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Nehéz helyzetbe kerül az újság­
író, amikor egy háborús színházi 
évadról szeretne tárgyilagos beszá­
molót adni. Rengeteg szempont kö­
tötte meg és befolyásolta a színhá­
zakat az elmúlt évadban s ugyanez 
a velük foglalkozó kritika sorsa is. 
A művészet nem érzi jól magát 
nagy időkben. Ilyenkor az irodalom 
csak erjed és majd a „kis időkben“ 
forr ki. Harctéri és világnézeti küz­
delmek idején nincsenek színpadi 
stílusharcok. Minden, amit manap­
ság színpadon és környékén lá­
tunk, csak átmeneti és kialakulat­
lan, elsősorban maga a közönség, 
amelynek nagyrésze rutin nélkül 
hallgatja az előadásokat, holott a 
jó színház értéséhez és szereidéhez 
épúgy szükség van színházi mű­
veltségre, mint a jó zene élvezni-

tudásához zenei műveltséggel kell 
rendelkezni. Botfülű hangverseny­
publikum és botszemü színházi kö­
zönség előtt megbukik a magas­
rendű előadás. Hozzájárul ahhoz a 
furcsa, színes, zagyva évadhoz, 
amelyen túljutottunk, hogy a szín­
házak irányítása is részben újdon­
sült igazgatók kezei közé jutott, 
akiknél a lezajlott hónapokat, mint 
tanszezónt kell felfognunk. Bizo­
nyos, hogy a következőkre kiala­
kultabb nézeteik lesznek a buda­
pesti színházvezetésről. Mindehhez 
képest, relatíve és elnézöleg, nem 
is volt olyan rossz ez a szezon. 
Legalább is mentségére szolgálhat 
az a pár jó írás és előadás, amely­
nek kedvéért lenyeljük a gyengéb­
beket.
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Az idei évadot a magyar dara­
bokból kiindulva szeretném elbí­
rálni. Nem számítva az operát cs a 
kabarékat, amelyeknél nincs össze­
hasonlítási alap, kilenc fővárosi 
színház 53 bemutatót tartott az 
3 941— 42-es évadban. • Ebben á 
számban a magyar és külföldi dara­
bok aránya 32:21. Üj magyar da­
rab volt közöttük IS próza, 6 ope­
rett. A pr.ózaírók közölt három 
színpadi novícius szerepel: Illés
Endre, Hertelendy István cs Ilubay 
Miklós. (Utóbbi évekkel ezelőtt 
színrekerült Rcmbrandt-életképét 
ínaga se tekinti teljes értékű alko­
tásnak.) összehasonlításként köz­
löm, hogy az 1940— 4l-es évad 
f>0 bemutatójában az arány 31:19 
.volt s új író közöttük 5 akadt. A 
számok tehát hasonlítanak egy­
máshoz. . .  s a lényeg...?

A bemutatás sorrendjét véve: a 
Nemzeti Színház a Győri kaland- 
Idal, Mariay Ödön történelmi vígjá­
tékával kezdte. Ez a darab a kri­
tika mérlegén meglehetősen köny- 
Jiyűnek találtatott. Mindjárt utána 
Illés Endre darabjára, a Törtc- 
iők-re került sor, amelyet szerzője 
karikatúrának nevez. A jeles író 
felső, színpadi próbálkozása várako-

különösen két első felvonásában 
mutatkozik meg szerzőjének hatal­
mas színpadi rutinja. Nem más ez 
a darab, mint Harsányi Zsolt hó­
dolata Bajor Gizi színészi zseniali­
tása előtt s amikor az egész pro­
dukció átkerült a Pesti Színház 
színpadára, teljes mértékben ki 
tudta futni azt a formáját, amelyet 
pompás teálrális hatásánál fogva 
meg is érdemel.

Utolsóul hagytam Asztalos Miklós 
történelmi vígjátékát, az Asszony- 
lázadás-1. Függetlenül attól, hogy a 
darab meglehetősen hangos botrá­
nyok között került le a színház já­
tékrendjéről és hogy nem olyan té­
nyezők vétették le, amelyeknek hi­
vatása lenne a kritika gyakorlása, 
meg kell egy pillanatra állnunk 
Asztalos Miklósnál, aki e kor egyik 
legjellegzetesebb irodalmi tünete. 
Még egy darabja ment az idén: a 
Négyes című vígjáték az IJj Magyar 
Színházban, amelynek frivol i Iá sa,
sekélyessége és erőltelellsége vissz­
hang nélkül maradt. Se kéretlen 
kritikusok, se maga a közönség nem 
figyelt fel reá. Asztalos Miklós na­
gyon tehetséges és rendkívül fej­
lett színpadi érzékkel bíró író, aki 
azonban állandóan a Fodor Lászlók

¿fison felül sikerűlf' darabja," amely -.cmféteébefc "fcRfértésd'adnU áll. -Sze-
nbban a korban, amelyben, Juve- 
yialissal ellentétben, difficile est sa- 
firem seribere, szatirikus mer lenni, 
íérdemes kísérlet: dramatizálni egy 
¡jellegzetesen mai társadalmi tüne­
tet. Azoknak a kevés daraboknak 
fegyike ez, amelyeknek megírása 
löbb mint pusztán „irodalmi mű­
ködés kifejtése“ . Utána Németh 
László nagy port felvert Cse­
resznyés című színműve követke­
zett. A darab előadása körül támadt 
vita e pillanatban nem érdekel 
bennünket, de azt megállapíthat­
juk, hogy régen találkoztunk ilyen 
érdekes rossz darabbal. Olyan fur­
csa az egész, mint amilyen furcsa 
alakja a magyar irodalmi életnek 
maga Németh László, az író és ön­
maga kritikusa. Bizonyos, hogy a 
iüseresznyés-nek ebben a formájában 
nem lehetett sikere, de az is bizo­
nyos, hogy be kellett mutatni. A 
Nemzeti Színház manapság gyak­
ran inkább úttörő, mint hagyo­
mánytisztelő szerepet vállal és kí­
sérletezéseit éppen azért vesszük 
szívesen, mert ő inkább megteheti, 
mint egy magánszínház, hogy meg­
bukik valamivel, amiben irodalmat, 
magasabb törekvéseket vél felfe­
dezni.

Igen jelentős irodalmi alkotás 
Bibó Lajos Hibások című pa­
rasztdrámája is, amelynek komor 
hangjai mögül minduntalan kicsen­
dül a szerző nemes szándéka, mon­
danivalójának nagyon emberi és 
nagyon művészi magva.

A Nemzeti Színház mutatta be 
Harsányi Zsolt A bolond As- 
vayné című színművét is, amelynek

retne olyan könnyed lopni s nyil­
ván olyan szabadszájú is, mint a 
színpadainkról már régóta kiküszö­

bölt „destruktív“ írók voltak, de 
nem könnyed, hanem verejtéksza- 
gúan könnyed utánzó, nem szelle­
mes, hanem szellemeskedő s nem 
pikáns, hanem ízléstelen. A törté­
nelemtudósból film- és vígjáték­
íróvá vedlett szerző úgy járt, mint 
az az úrinő, aki kiszabadulva a csa­
ládi zsarnokság alól, utcai nőnek 
maszkírozza magát. Rendezőkre, 
dramaturgokra és főleg jóbarátokra 
lenne szüksége, hogy rávezessék 
arra az útra, amelyen kifejtheti két­
ségtelen képességeit.

A Nemzeti Színház magyar fel­
újításai közül kiemelkedik Galamb 
Sándor két igen szerencsés, stí­
lusos átdolgozása: a Mukányi és a 
Dárday-ház, a külföldiek közül 
pedig a Wallenstein és az Ármány 
cs szerelem. Ezeknél két nagyon 
alapos és kvalitásos német ren­
dező munkáját ismertük meg: 
Meissnerét és Gcorgeét. A Sasfiók 
reprizc nem tartozik a színház 
legsikerültebb produkciói közé, a 
Nórá-bán azonban érdekes rende­
zői ötleteket és nemes színészi 
munkát láttunk. A külföldi újdon­
ságok közül a Niskavuori kenyér 
nem közelíti meg szerzőjének ta­
valy bemutatott darabját, a Niska­
vuori asszonyok-at, de még így is 
elfogadható. Birabeau: Három
mama című víg játékát a túlnyomó­
részt jó előadás ellenére se volt 
szükséges ezen a színpadon bemu 
tatni.

A Nemzeti Kamaraszínház évadja 
végén az igen fiatal Ilubay Mik­
lós Hősök nélkül című darab 
ját mutatta be, amely merész tár­
sadalomkritikájával, éles meglátá­
saival, mondanivalójának lelkes ko­
molyságával annak ellenére jelen­
tős színházi esemény, hogy kon­
zervatív színpadi szempontból sok 
kifogás alá eshetik. Sajnos, ez a 
darab a műsornak csak egyhato- 
dát töltötte ki, öthatodában 
Koncert című Bohr-vígjátékot ját­
szották igen mulatságos, ha játék­
stílusban nem is összehangolt elő­
adásban. Nem vagyok meggyő­
ződve arról, hogy ez a színház be

sem irodalmi, se művészi szem 
pontból nem fontos esemény szá­
mára kisajátítja az egész évadot

megszokják őket. A IV. Henrik-nek 
még egy jelentősége volt: hogy a 
legjobb karakterszínészek élére 
ugratta a Nemzetiben második 
sorban álló Várkonyi Zoltánt. A 
következő darab, Felkay Ferenc 
Nero-ja, merész s sikerült kísérlete 
modern gondolatok archaizálásá- 
nak. A Jelzőtüz, amelyet le kellett 
enni a játékrendről, különös, ér­

dekes, szokványmentes és irodalmi 
ízű darab s mindennek betetőzé­
séül került sor Achard vígjátékéra, 

Dominó-ra., erre a jókedvű pá­
rizsi burleszkre. Ennyi siker mgü 
lett szívesen elnézzük a színház­
nak egyetlen eltévelyedését, a Kor­
áné című detektívdrámát. A Ma- 
ách Színháznak nehéz lesz tarta­

nia azt a színvonalat, amelyet első

H u n y a d y t ó l  —  Z i la h y ig

A Vígszínház magyar szerzőinek 
sorát Hunyady Sándor vezette be 
a Nyári zápor-ral. Anekdota, kissé 
félrejátszva. De a Hunvady-írá- 
sok ízét így is szívesen ízleltük 
benne. A francia eredetű Marié 
Rose /mulatságos darab, amíg a 
harmadikban alaposan el nem 
romlik. Ezután következeit Bókay 
János nagy közönségsikert 
elért vígjátéka, a Hazudj nekem.
Jellegzetes Bókay-írás: fordulatos, 
ötletes, vidám és megható jelene­
tek ügyes keverése, színpadi 
helyzetek okos kiaknázása.
Bókay János a hódító férfi önelé­
gültségével tekinthet pályafutására.
Először beleszeretett a színházba, 
azután magáévá tette. Nem túlzás, 
ha azt mondjuk, hogy nála job­
ban senki se szereti és szolgálja 
azt az izgalmas, rapszódikus, szí­
nes v-ilágot, amelyet egyetlen tömör 
szóval így lehet kifejezni: „szín­
ház“ . . .  *

A Cecília című vígjátékról, Szi­
lágyi László munkájáról nyugodtan 
megállapíthatjuk, hogy nem vál­
totta be a hozzáfűzött reményeket, 
hiszen most is előttünk pereg még 
a Vén diófa, Szilágyi Üj Magyar 
Színházbeli darabja, amelyhez ha­
sonló sikere talán a János vitéz 
óta nem volt magyar operettnek.
A Cecília egyszerűen nem érte el 
a Vígszínháznál megkívánt színvo- 

J>t, csak meséje volt, pszehológiai 
Liter nélkül. Ehhez pedig csak 

operettnek van joga. 
d lertelendy István, a Bolond szc- 
Ámesek szerzője, kritikusi minő- 
~éhen addig nézte a színházat,
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amíg kedvet kapott hozzá, hogy 
•— csinálja is. Darabja inkább kel­
lemes, mint megrázó, inkább ruti­
nos, mint érdekes. Nem teljesíti a 
színdarab kutya-kötelességét: azt
hogy akár vidám, akár megható 
de izgalmas legyen. Viszont: jó
szerepei vannak. A Kit szeretek 
című Birabeau-vígyÁlék finomabb 
mint a Nemzeti Birabeau-ja volt 
Érdekes lélektani problémát dől 
gőz fel sok humorral. A Csigáim 
Niccodemi darabja tipikus olasz 
munka: inkább opera, mint próza 
nagy áriákkal és duettekkel. Régies 
színpadi hatásokkal dolgozó játél 
drámai összeütközései itl-ott halá 
sósak.

A Vígszínház két nagy reprizl 
hozott: egy Hauptmunnt és egy 
Zilahyt. Mindenesetre sokkal ér 
demesebbeket, mint a tavalyi Fél­
tékenység és Románc volt. 
Hauplmann-dráma egy hatalmas 
Somlay-alakítás révén igazi mű 
vészi szenzációvá növekedett, 
Tábornok pedig, noha alaposan 
megnyirbálták, ismét bebizony 
tolta, hogy Zilahv milyen kitűnő 
színpadi szerző. Kár, hogy régi 
darabjaiból kihúz fontos monda 
tokát, ahelyett, hogy újakat írna

A Vígszínház vezetése alatt álló 
Pesti Színház egyetlen darabbal 
játszotta végig évadját: a Tűzvész 
szel. Ezt a kitűnően megírt ameri 
kai darabot, amelynek tökéletes 
lélektani finomságait még a máso 
dik felvonást befejező otromba 
giccs se ronthatta le, hat színész 
tökéletes előadása tette országos 
hírű sikerré.

iilön fejezet illeti meg a Ma- 
*h Színházat. Egy nemes becs- 
íyaktól fűtött gazdag fiatal 

^sztokrala és egy nagytudású, jó- 
'£I?sű és 'szerencséskezű színigaz- 
i|ó páros vezetése mellett egyet- 
Jt évad. alatt olyan jelentőségre 
ú szert Budapest művészi közélc- 
I a, amellyel mindig komolyan 
Ml számolni. Kitermelt maga

körül egy légkört, amelyben elfő 
gadják azt, amit ad, még ha nem 
könnyű eledel is. A Pirandcllo 
sikernek például bizonyosan nagy 
részese: a snobok érdeklődése 
darab iránt, amelyet megnézni és 
megvitatni divat leit. De ezekből 
snobokból haszna van színháznál 
és irodalomnak, mert addig járnak 
divatból jó írók darabjaihoz, amíg

szezónjában elért, de ha sikerül, 
akkor, mint az ország egyetlen 
modern és feltétlenül irodalmi 
igényű színháza, pótolhatatlan sze­
repet fog betölteni.

O p e r e t t  és s o k  m in d e n  e g y é b

Az Űj Magyar Színházról kriti­
kai szempontból nehéz írni, mert 
új igazgatóinak első évadja mi1- 
fajkcresésscl telt el. Vígjáték, bo­
hózat, klasszikus tragédia és ope­
rett váltakozott műsorukon, rész­
ben közepes, részben jóval köze­
pesen aluli sikerrel. Szerencsére 
azonban szezon végére kifogták a 
Vén diófa-1, amely megszerkesztés­
ben és előadásban oly szerencsés 
terméke c műfajnak, hogy a szín­
ház deficites évadjából is pozitív 
mérleget bűvölt ki és lehetővé 
tette, hogy igazgatói nyugodtan és 
dei tapasztalataikat értékesítve 

készüljenek a következő évadra. 
Az Andrássy Színház új igazgatója 
pontosan elődeinek színházpoliti­
káját folytatta és oly sikeresen ült 
fel a konjunktúra hátára, hogy a 
százalékszerűen legnagyobb jöve­
delmet mondhatja magáénak. Eb­
ben tfersze nagy része van annak, 
hogy Vaszary János a bohózati 
stílust mindenkinél jobban érti.

A Fővárosi Operettszínház új 
igazgatója szintén hosszasan kísér­
letezett, amíg rájött arra, hogy mi 
kell Budapestnek. Sikerületlen 
szervezkedése folytán állandóan 
színészgondokkal és darabhiány- 
nyal küszködve csak a Száz piros 
rózsa című operettnél kezdett bele­
tanulni a pesti operettesinálás mes­
terségébe, amelyben már sikerült 
körülbelül azt adnia, amit -dmh ; 
adtak. A Tahiti gyöngye Dolceskó 
Béla színdús és helyenkint nagy- 
igényű muzsikája révén se lépte 
túl a közepes sikerek színvonalát, 
míg végül a szezont befejező Kata, 
Kitty, Katinka című operettel elta­
lálta az ízlést. Vécsey Leó vaude- 
viileszerű szövege és Hegedűs Ta­
más tökéletes jazz-szellemben 
fogant invcnciózus muzsikája azt 
bizonyítják, hogy ebben a műfaj­
ban is lehet még újat adni.

Az újszülött pesti színház, a 
Vidám Színház még nem tudja 
pontosán, hogy mit akar csinálni. 
Szemmel láthatólag a humorra sze­
retné magát specializálni. Egy­
előre örülünk annak, hogy egy 
csomó színésznek eggyel több szín­
pada van, amelyen bizonyára még 
művészi játékot is játszhatik.

A kis színhazak sorából az idén 
kiesett Pest egyetlen kabaréja, a 
Pódium s így a miniatűr-színpad- 
müvészet ápolása terén az idei ééad 
hátrányban van a tavalyi felett.

Érdekes kísérőtünete a szezonnak, 
hogy kialakult itt egy furcsa szín­
padi kentaur-műfaj: felül varieté,
alul kabaré s hogy ez a művészi­
leg nem. is megbírálható műfaj nagy 
népszerűségre tett szert. Rosszaló 
fejcsóválás helyett, amely az alpári 
koinédiázás divatját kellene illesse, 
inkább azt következtetném, megrög­
zött derűlátó módjára, ebből a di­
vatból, hogy a publikum egy rétege 
talán gusztust kap tőle ahhoz, hogy 
színházba is járjon néhanapján, 
necsak moziba.

Plusz a tavalyi évaddal szemben 
a Nemzeti Bábszínjáték működése, 
amely, a rendelkezésére áll*4 primi­
tív eszközök mellett is mindig ve­
zetőjének, Rév Istvánnak felfoko­
zott művészi becsvágyáról tanúsko­
dik. A színházak eme Dávidja mel­
lett a Góliát: a Magyar Művelődés 
Háza az idén is megelégedett azzal 
a szereppel, amelyet a másodhetes 
mozik töltenek be a premierfilm­
színházak mellett. Némi jelentő­
ségre csak az ifjúsági előadások ré­
vén tett szert, amelyek között. 
Major Tamás rendezői irányítása 
mellett, egészen stílusos momentu­
mok is felmerültek és bizonyára 
még jobbak is leltek volna, ha a 
Nemzeti Színház együttese nem 
dolgozott volna négy színpadon, 
nem is szólva tagjainak film-, 
rádió- és hangverseny-elfoglaltsága-
fű i, m ; -mnr muuroir tx r iw fffllü g lH l unrr

állított művészet természetesen nem 
állhat azon a nívón, amelyen a 
kvalitás-munka áll a tömegcikkel 
szemben.

Az elmúlt szezon nagy részében 
még a Színészkamara jelenléte is 
kifejteit többirányú gátlást a szín­
házakra. Ha ehhez hozzászámítom 
az Óperaház túlnyomórészt jó­
színvonalú munkásságát, meg kell 
állapítanom, hogy a budapesti 
színházi kultúra távolról se süly- 
lyedt annyira, mint amennyire a 
háború okozta fizikai és szellemi 
nyomások között süllyedhetett 
volna. A magyar s talán különlege­
sen a budapesti pszichében van va­
lami, ami a színházművészet szá­
mára mindig kedvező légkört ter­
mel ki. Azok, akik a jó színházat 
szeretik, számos kedvező előjelből 
következtetve, bizonyosra veszik, 
hogy a következő évad még sike­
rültebb lesz. mint az idei.

Szánthő Dénes


